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Tangentenverfahren von Newton
Ausgehend von einem geeigneten Startwert x, , der die Konvergenzbedingung
f(xo) f"(xo)
' 2
[f (XO)J
erfullt, erhalt man aus der Iterationsvorschrift

e f(x,)
n+l n fl(Xn)

<1

eine Folge von Naherungswerten xq, X1, X5, ..., die gegen die gesuchte Lésung der

Gleichung f(x) = 0 konvergiert.
Beispiel fiir das Newtonsche Tangentenverfahren

Die Losungen der transzendenten Gleichung x2+ 2 =e¢” konnen als Abszissen-
werte der Schnittpunkte von y, = x%+ 2 und y, = e* aufgefafit werden. Aus
der graphischen Darstellung in Bild IV-44 folgt, daf$ genau eine Losung in der
Nihe von xq = 1,5 existiert.

y=e*

y:x2+2

Bild I1V-44
Graphische Ermittlung einer Niaherungslosung
oo der Gleichung x2 +2 =e*

>

Dieser Wert ist als Startwert geeignet:

fe)=x*+2-¢* = f(1,5)=-0,2317
flx)=2x—-¢* = f'(1,5)=-14817
ley=2—¢ = '35)=-24817

Qs -£1as | ( (-0,2317) - (- 2,4817)

7 = =0,2619<1
[ (1,5)]? (—1,4817)*
Mit der [terationsvorschrift (IV-88) berechnen wir die ersten Naherungswerte:

n Xn I f,(xn) Xni1

0 1,5 —0,2317 -1,4817 1,3436

1 1,3436 —0,0276 —1,1456 1.3195
2 1,3195 —0,0005 -1,1026 1,3190
3 1,3190 +0,0000 - - J

Die einzige Losung der transzendenten Gleichung x%+ 2 =¢" liegt daher bei

%5 =13190.



